

“百城提质”“五城联创”催生周口中心城区华丽蝶变



周口行政中心夜景



周口人民公园鸟瞰图



美丽宜居社区



休闲健身步道



建设中的周口港

“百城提质”扮靓三川

记者 王艳

“五城联创”打造宜居之城

记者 李一

2017年8月18日,周口召开“五城联创”工作动员大会。市委书记刘继标要求,全市上下要以“五城联创”为契机,立即行动,以雷霆万钧之势,以决战决胜的姿态,撸起袖子,甩开膀子,迅速掀起大投入、大建设、大开发的热潮,奋力推动中心城区“一年一变样、三年上台阶、五年大发展”,努力把中心城区打造成环境优美的宜居之城、舞台宽广的宜业之城、生活幸福的和谐之城、井然有序的文明之城,加快实现周口跨越发展。

按照“五城联创”动员大会精神,中心城区各区委、市直各责任单位立即行动,“五城联创”攻坚战全面打响。通过全域创建、全民创建,各责任单位以“硬件打基础、软件增实力、市民提素质”为工作重点和主攻方向,持续加大工作力度,开展了一系列富有成效的创建活动,取得了创建工作齐头并进、创建氛围日益浓厚、市容环境干净整洁、市场秩序规范、交通秩序不断向好、文明风尚大力弘扬、市民素质得到提升的初步成效。

“创文”“创卫”塑造城市之美

在“创文”“创卫”工作推进中,我市以创建全国文明城市提名城市为统领,以培育和弘扬社会主义核心价值观为主线,在报纸、电视及网站等媒

体开设“开展‘五城联创’ 共建美好家园”专题专栏,大力宣传精神文明建设和“五城联创”工作。同时,充分利用户外广告、LED显示屏、街边墙体等载体,制作发布涵盖“社会主义核心价值观”“五城联创”“学习贯彻党的十九大精神”等方面的公益广告,使文明之花处处绽放。

为改善市容环境,我市开展了市容秩序、环境卫生、交通秩序、户外广告、城区亮化美化等专项整治行动,进一步解决影响市容市貌的脏、乱、差等突出问题,促进中心城区市容环境水平大幅提升。同时,加大基础设施投入力度,打通“断头路”,加快道路桥梁提升改造,加快建设社区公园、街头游园、绿地、公厕、垃圾中转站等,使城市框架进一步扩大。

“创森”“创园”打造宜居之城

自“五城联创”号角吹响以来,我市牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持把“创森”“创园”作为改善城市环境的有效载体,加快城市绿地建设;充分利用“一河穿城”的优势,打造沙颍河两岸风光廊道、璀璨亮丽的绿色长廊;充分利用三川交汇的自然优势,在“水”上做文章,提升改造沙河、颍河、贾鲁河两岸及中心城区运粮河等水系,打造绿树成荫、四季有花、风光优美的生态长廊。

通过加快推动街头游园、周口植物园、周口森林公园、铁路主题公园、建设绿色基地建设,使中心城区达到“开门见绿、出门入林、300米见景、500米见园”要求,实现以绿荫为目标,用绿色发展这把钥匙打开周口转型升级大门。

“创双拥模范”打造拥军之城

在创建全国双拥模范城工作中,市四大班子领导带头干、作表率,以“三好”(选好人入伍、服务好入伍、安置好退伍)的活动为统领,加大双拥工作力度,培育工作亮点;通过引导各级单位、部门和社会团体依托烈士陵园、国防教育主题公园为载体,示范推进全民国防教育深入开展,通过完善双拥规章制度,积极推动随军家属安置和未安置期间生活补助上事项项的落实;通过在全市推广“沈丘县退役士兵服务中队”的先进经验,积极开展拥军优属活动,做好拥军慰问工作。

“五城”不仅仅代表着五项国家级城市荣誉,更是对城市实力的权威诠释,是一张蕴含着发展机遇的城市名片。“五城联创”是市委、市政府带着宏伟蓝图去实现的宏伟目标,是事关我市城市品位提升与民生福祉的重大决策。“五城联创”勾勒的“天蓝、地绿、水清、景美、人和”的城市画卷正在徐徐展开!

古渡新区展新姿

记者 韩志刚

川汇区,一座深厚底蕴和现代文明交相辉映的城市,地处沙河、颍河、贾鲁河三川交汇处。历史上,这里因航运繁荣而著名,明朝翰林学士熊廷弼曾在此留下“万家灯火伴江浦,千帆云集似汉皋”的诗句。可惜的是,这种繁盛景象随着沙颍河的断航而成了一段历史记忆。

同其他城市的老城区一样,它一度也面临历史欠账多、基础设施落后、发展较慢的尴尬局面。

现在,这种局面迅速改变。川汇区围绕实现中心城区“一年一变样、三年上台阶、五年大发展”的目标,以百城建设提质工程和“五城联创”为抓手,借风扬帆,趁势而上,全面推动城市建设管理高质量发展,城市品质形象焕然一新。

作为百城建设提质工程的重要一环,2017年中心城区棚改工作启动,川汇区承担了60%以上的任务量。面对史无前例的大棚改,该区主动作为,攻坚克难,自2017年8月份开始部署

以来,多方筹资近百亿元,完成征迁19961户(包括部分中、小企业),拆迁量是近20年的总和。安置房建设项目已开工5个,完成总安置数31669套,建设过渡安置房1200多套,完成总支出95亿元左右。

同时,川汇区围绕项目建设大力推进百城建设提质工程。一方面全力服务中心城区103个百城建设提质工程重点项目的实施,重点在征地拆迁、环境保护等方面给予保障,确保项目稳步推进;另一方面,抓好高新区项目组建设,围绕绿色装配式建筑产业、智能物联网产业两大主导产业,重点培育和支持新型建材、钢结构装配式建筑和PC装配式建筑企业;以周口中科院物联网技术研究院和周口中科院智能制造产业园为载体,拉动互联网、大数据、云计算、智能制造相关的物联网技术企业和新医药医药仓储物流、安顺仓储物流、源方冷链物流等现代仓储物流产业集群发展,加快推动形成完整的产业链条。

2019年,川汇区按照“开工一批、投产一批、谋划一批、储备一批”的原则,共确定新建、续建、重点推进及谋划项目70个,总投资654.25亿元,年计划投资137.14亿元,其中重点推进项目43个,谋划推进项目27个,为城市发展注入新的动力和活力。



扫一扫 看美丽周口

补齐短板 让城市更有内涵

“感觉城区更大了,城区环境更好了,为家乡的变化感到自豪!”“外面的世界很精彩,但家乡的变化更喜人。”今年清明假期期间,很多在外地工作的周口人回到家乡,发出如此感慨。

城市基础设施堪称城市的“生命线”。两年来,我市坚持一手抓老城改造,一手抓新城建设,使老城功能更完善、街道更整洁,新城规划更有序、环境更美丽,让城市的“面子”和“里子”得到一次彻底“清洗”。

“两违”治理,猛药去疴,重典治乱。棚改征迁,让千家乡万户有舒适的家。为了让群众早日住上房、住好房,我市按照“位置优越、交通便利、环境优美、配套齐全、宜居宜业”的标准,规划建设安置区。为妥善安置困难群体,我市计划分3年建设过渡安置房8500套。

我市结合百城建设提质工程,积极实施中心城区主次干道拓宽工程、道路改扩建工程和断头路打通工程,实施城市主干道、重点建筑美化亮化工程,建设一批社区公园、街头游园、公共绿地,如今,周口的路越来越“通”了,健身场所越来越多了,公共服务能力和水平有了进一步提升,现代气息越来越浓。

“周口的成绩令人眼前一亮,变化之快令人惊叹,变化之大令人赞叹!”2018年10月11日至12日,全省百城建设提质和文明城市创建工作推进会在我市召开,省长陈润川点赞周口新变化,与会同志也都发出由衷感叹。

生态建设 让城市更有颜值

风光秀美的沙颍河风景区,被誉为中心城区“绿色屏障”的周口

森林公园,高标准建设的泰和家园安置区、气势磅礴的引黄调蓄工程……在去年的市两会期间,出席会议的市人大代表和政协委员视察中心城区建设,纷纷发出了“真美”的赞叹。

以水润城,让“水”活起来。我市提出遵循“一心两带,多点连级,绿网贯通,古今交辉”的“水网+绿带”的空间组织方式,采用更加科学的、理性的“人与自然和谐”的新型规划理念,建立开放性水系网络空间结构。我市加快推进中心城区7条水系治理和3600亩水面的引黄调蓄工程建设,提升改造600亩文昌生态湖,开工建设沙颍河城区段治理(二期)工程,启动中心城区与组团城市水系连通工程,配套新建提升一批桥梁工程……如今的周口,从城北到城南,几条内河碧波荡漾,岸边护坡植被茂盛,岸上亭台水榭,处处皆景。

以绿荫城,做好绿文章。秉承着“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,我市不断加大创建国家园林城市和森林模范城市的建设力度,积极组织实施森林城市、森林通道、森林社区、森林田园、森林乡村“五大森林工程”。站在“发展森林、打造现代生态城市”的高度,我市积极推进森林进城,实施“一带四林百园”工程,沿环高速两侧建成300米的生态林带,加快推进5000亩森林公园、6000亩建业绿色生态建设,改造提升2000亩文昌生态园,铁路主题公园现已成型,新建100处街头游园,沙颍河一期治理工程已建成开放,二期已经启动……绿树荫城,繁花簇城,人们对美好城市生活的愿景正一步步成为现实。

产城融合 让城市更有实力

3月6日上午,我市举行2019年第一季度项目集中开工仪式。第一季度,全市集中开工项目82个,总投资604.9亿元,2019年计划投资225.5亿元。其中,中心城区集中开工项目16个,这些项目涵盖了先进制造业、现代服务业、基础设施、交通、能源、社会事业等多个领域和行业。

以业兴城,书写发展新答卷。围绕以业兴城发展路径,我市以新发展理念为引领,大力实施创新驱动和开放带动战略,按照高质量发展要求,全面提升传统产业,积极培育新兴产业,聚力发展临港产业,积极推进产城融合,中心城区新旧产业不断成长壮大。

2018年,恒大集团决定斥巨资建设打造世界顶级的周口中央商务区,支持周口职业技术学院晋升本科,建设恒大水世界、恒大养生谷、周口国家现代农业高新技术产业示范区等项目。我们相信,恒大的到来必将带动周口产城融合跨越升级。

以港促城,周口发展新路径。我市进一步明确了打造“满城文化

半城水,内联外通达江海”中原港城的发展定位,全面启动国家级多式联运枢纽城市创建工作,迈出了打造临港经济新引擎、助推产业转型升级、实现周口高质量跨越发展的关键一步。

如今的周口港,百舸争流,千帆竞放,一派江南水乡黄金水道的繁忙景象。随着周口港的发展步入“快车道”,一些知名企业纷纷入驻周口港区,周口临港经济风生水起。

4月11日,在2019临港经济高质量发展论坛周口市发展临港经济重点招商项目签约仪式现场,全市共有38个项目签约,总投资532.28亿元,签约企业普遍看好周口区位优势。

周口港正以后来居上的勇气,爆发出蓬勃的势能,集聚要素,强势崛起。

创建并重 让城市更有品位

我市把百城建设提质、文明城市创建作为“点睛之笔”,加快推进城市建设由“大写意”向“工笔画”转变。

2017年8月以来,全市上下以“五城联创”为基础,抓手和平台,通过全域创建、全面创建、全民创建,以“硬件打基础,软件增实力,市民提素质”为工作重点和主攻方向,同心协力建设美丽周口。

作为“五城联创”的首战,我市的省级卫生城市创建工作在各级各部门和全市人民的共同努力下,实现了当年创建当年拿牌。2018年1月,我市积极启动国家卫生城市相关申报创建工作,吹响了“创卫”新征程的集结号。今年3月26日,我市召开创建国家卫生城市百日冲刺动员大会,对创建国家卫生城市工作进行再动员、再加压、再部署。连日来,各级各部门迅速行动,齐抓共管,全方位做好“创卫”工作,一股“创卫”热潮正迅速在我市掀起。

让城市更文明,让生活更美好。我市坚持以文化人、以文化城,不断满足人民群众对美好生活的向往。扎实推进公共文化服务体系,目前,已建成村级综合性文化服务中心1438个。在重大项目上,启动总投资42.9亿元的文化产业项目,推进周口大剧院、24小时智慧图书馆、国防人防教育园、漕运博物馆、关帝庙广场等项目顺利实施,积极实施文化惠民工程,丰富群众文化生活,努力提升老百姓的幸福指数。

百城建设提质和文明城市创建,让我们收获了更美好的生活、更广泛的赞誉。在2018年9月举行的省十三运会上,文明周口的大美风采得到与会嘉宾的一致好评。

大千快三五载,请君再看周口城。随着百城建设提质工程的推进,一座环境优美的宜居之城、舞台宽广的宜业之城、生活幸福和谐之城、井然有序的文明之城,正朝着我们款款走来……



沙颍河湿地



开发大广场



中轴多一个彩带 彩带彩带彩带

本版图片由视觉中国提供